

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población no-mes.

Fuera de la población trimestre. 750

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

A precios convencionales

Año IX

Alicante: Jueves 31 Marzo de 1921

Núm. 2335

El Parlamento

Como ayer decíamos se han reanudado las sesiones de las Cortes españolas. Las últimas noticias nos dicen que en las Cámaras se advierte una «espantosa soledad» y esto sucede a pesar de los formidables discursos de los diputados socialistas Indalio Prieto y Besteiro. Convenimos en que lo que ocurre ahora en nuestro Parlamento es para producir enervamiento, depresión en el más entusiasta partidario del sistema parlamentario pues parece ser la demostración del fatídico presagio del elocuente orador tradicionalista e ilustre valenciano, Aparicio y Guisjarro, quien daba cien años de vida a nuestro régimen legislativo.

Sin embargo, a pesar de las apariencias, las Cortes no son un organismo inútil ni muerto. Lo que pasa es que en España, desde hace mucho tiempo, vivimos de ficciones. Todo es un engaño. Y el sistema parlamentario, lo mismo que el Gobierno español, no son nada más que imágenes reflejas de otros cuerpos. No tienen vida propia. No ejercen ninguna influencia sobre los destinos del país, con firmas sin crédito ni solvencia, porque en su mayoría no representan lo que dicen representar.

Ahora bien, el día que las Cortes españolas sean elegidas decentemente, con decoro y respeto, entonces se advertirá que a pesar de sus detractores, el Parlamento, como todo medio de alta publicidad, es muy beneficioso para los excelsos ideales de Libertad y Justicia.

Aviso Importante

Encontrándonos en el período de inclusiones, exclusiones y rectificación del Censo Electoral, se interesa a todos los correligionarios aporten los datos necesarios para la depuración del mismo, los que debían entregar en el domicilio de la Juventud y Democracia Republicana, Sagasta, 45, y en los demás Círculos del partido.

Maderas finas

Caoba, Palo marfil Palo tabacos Doradillo, y otras varias clases de gran fantasía en piezas y tabloncillos procedentes de explotaciones propias a precios ventajosísimos, fín de varias procedencias

Ernesto Descalzo

ALMACEN — CUENCA; 11 — Valencia.

Rápida

Al día siguiente de lamentarnos de la triste impresión que produce una conducción de presos por la carretera, leíamos que Allendesalazar había prometido poner remedio al mal y que en lo sucesivo esas conducciones se harán por ferrocarril siempre que sea posible.

Ni que decir tiene que aplaudimos la resolución adoptada por humanidad. Y debiera completarse la obra poniendo coto al abuso de las deportaciones, especialmente en los pueblos donde no hay Prensa que proteste ni autoridades que pongan coto a las demasías, los caciques se aprovechan de las circunstancias y deportan a sus adversarios políticos incluso en vísperas de elecciones: les delatan como sindicalistas peligrosos, y como ese calificativo produce pánico fácil es conseguir que la guardia civil se los lleve deportados. Que aun delinquen las ideas en nuestro país y aun la calumnia puede causar males a los inocentes como en los tiempos de la Inquisición a los que se pretenden retrotraernos.

EN EL SALÓN NOVEDADES

Nueva orquesta de tzinganos

Dirigida por el joven e inteligente maestro don Modesto Pérez, tan popular y estimado en nuestra ciudad, se ha presentado en el Salón Novedades una nueva excelente orquesta de tzinganos. Dicha orquesta hizo su debut anteanoche y obtuvo un éxito franco y definitivo, tanto por la elegancia y vistosidad de su indumentaria como por su repertorio escogido y abundante; los nuevos tzinganos visten «smokin» verde, chaleco blanco y pantalón negro. Y en cuanto al repertorio ofrece un número extraordinario de baillables americanos: valsas, Boston, One-step, Rag-time, Macbichas, Pericones, Fox-trots, etcétera, etc.

El maestro Modesto Pérez ha sido muy felicitado y a esas felicitaciones unimos la nuestra más sincera y expresiva.

Don Juan Ortega y Rubio

Ha fallecido en Madrid nuestro distinguido correligionario y catedrático jubilado de la Universidad Central, Don Juan Ortega y Rubio.

El finado fué íntimo amigo de Pi y Suñer y en todas las obras que escribió, de Historia, se advierte el espíritu progresivo del señor Ortega y Rubio.

Descanse en paz.

Guitarrerías y armas al hombro

EL PONCIO DE LA CONDAL

Martinez en Barcelona ha puesto la cosa «bona»

Es Anido un fracasado que todo lo ha trastornado.

Segun dicen los «reptiles» traigan pesetas a miles.

Y el hambre desmesurada Anido deja saciada.

Una hartura que da colicos a Sindicatos católicos.

Y hace grave daño y mal tambien a la Patronal.

Es e Poncio merciano tiene muy terrible mano.

Tambien tiene unos sayones dignos de mil bendiciones.

A la Condal con Anido buena plaga le ha caído

Mas contra tanto exceso Prieto se alzó en el Congreso.

Y ha dicho horrores y pestes del gran Anido y sus hueses

¡Buena ley de represión la que hay en nuestra nación!

Sigan los conservadores en su campaña de horrores.

que el gran pueblo, soberano, justicia hará a su hermano.

MARCIAL

Un rato a cuernos

En la hora de empezar

Coincide con el resurgimiento de la Primavera la inauguración de la temporada taurina. Y no podría suceder de otro modo: dejarían de ser lo que son para nosotros las corridas de toros si les faltase el calor y la alegría del sol más ardiente. El sol de la Primavera y del Estío que es nuestro sol. Y para que sintamos en el ánimo la atracción de la fiesta precisa que haya calor en nuestras venas y aún que hierva nuestra sangre. Por eso es tan clásicamente española esta fiesta. Y por eso también no se adapta a otros temperamentos y a otros países.

Ya han empezado en firme las corridas de toros de la presente temporada. Y a fe que no ha sido muy halagador para la gente de coleta este comienzo. Varios toreros han sufrido cogidas por los toros y se encuentran heridos: Freg, Varellito y otros. Un bravo, uno de los más intrépidos pi-

cañeros, ha muerto, también por efecto de una cogida: Veneno.

Malos auspicios son estos. Pero a fe que no arredran: la profesión es arriesgada y los que a ella se dedican saben lo que pueden perder. Y lo que pueden ganar. La fiesta, pues, sigue su curso sin que esos hechos tristes le reste nada de su carácter bullicioso, alegre, clásicamente español. Y ¿quién sabe si a la postre lo entenderán mejor los taurófilos exaltados que los que hacen respiguos ante la fiesta y... no dejan de asistir a la fiesta?

Colocada nuestra ciudad en una región cálida y muy española, iluminada constantemente por un sol todo fuego y todo claridad, no pueden faltar aquí los aficionados en gran número. Y no podían faltar las corridas en verano.

De nuestro corresponsal en Nueva York

La candidez Norteamericana

El Cuento del Gallo Pelado

Let en días pasados la aseveración de que en los Estados Unidos se hacen estafas anuales por valor de quinientos millones de dólares.

«¡h, que gente tan mala!» dirá usted. «Tantos pícaros estafando a víctimas inocentes.» Y yo digo: «Oh, que gente tan buena, tan cándida, tan crédula, con tanta fe en los hombres, que entrega sus dólares a manos plenas, confiada en la honradez humana.»

Todo es según el color del cristal con que se mira. Yo tenía en Chicago un amigo hispanoamericano que era el prototipo del pesimista. El lo encontraba todo malo. Todo. Un día me dió una larga disertación para probarme que en el sistema solar los astros estaban mal colocados y los movimientos eran todos absurdos.

Por supuesto, para ese amigo mío los norteamericanos tenían todos los vicios imaginables y ninguna virtud. En una ocasión tuvo que poner un cable a su tierra y pagó por el ocho dólares y algunos centavos. Pronto recibió la contestación de su país; y poco después recibió una carta de la oficina del cable en la que le decían que se había cometido un error al cobrarle el valor del mensaje que había remitido, que había pagado tres dólares cuarenta y cinco centavos en exceso, los cuales le devolvían. Cuando yo leí esa carta, que el me mostró, esperé que me dijera:

—Al fin he encontrado un rasgo de honradez en esta gente.

Pero lo que me dijo fué esto otro: —¿Ha visto gente más estúpida e ignorante que la de este país?

Se equivocan al sacar una cuenta sencillísima para determinar el valor de mi cable.

Oh! no hay remedio. El pesimista, el hombre con prejuicios, encontrará siempre la manera de acomodar a sus ideas y preconceptos todos los hechos, todas las realidades.

Me podrá decir el lector que yo, padecido de la enfermedad opuesta, que todo lo encuentro bueno, que soy un optimista «a outrance», que del hecho de que en los Estados Unidos se

Hogaño empezarán antes que otros años. Cabe decir que la temporada oficial comenzó aquí verdaderamente otras veces con la corrida de San Pedro. Esta vez comienza en Mayo.

Guixot tiene preparada una serie magnífica, que, si no falla y se lleva a cabo como se propone, va a dar excelentes rendimientos a la ciudad: seguramente atraerán a muchos forasteros.

Pero hace falta más. Precisa retener a esos forasteros con otros atractivos. Y como se convino celebrar festejos y para organizarlos se nombró una comisión queremos recordarlo y hemos de insistir en ello ahora que es tiempo de preparar algo con provecho.

Que es lo que mas nos interesa.

hagan estafas anuales por valor de quinientos millones de dólares quiero llegar a la conclusión de que aquí son muy honrados.

Precisemos. No quiero decir que ese sea un argumento para probar la honradez norteamericana; pero, sí, lo es para probar la sencillez, la candidez, la fe norteamericana. Esta fe en el hombre es un rasgo de la psicología de este pueblo.

Si usted se va a casar en la América Latina le exigen en la oficina del registro civil que pruebe que usted es usted; que es soltero o viudo. Tiene que comprobar cada aserto que hace. Aquí toman su palabra como un documento. Y si engaña, en este caso especialmente, le cuesta veinte o más años de prisión.

Una nueva religión, inventada con cualquier propósito especulativo, tiene aquí más oportunidad de encontrar miles y miles de adeptos que en cualquier otra parte. Un estafador puede hacer sus estafas mejor aquí que en otros países por esta misma credulidad del individuo, esta fe infinita en los hombres.

En el mundo latino somos más desconfiados; partimos de la base de que todo hombre es un pillo mientras no hayamos tenido ocasión de comprobar que es un hombre honrado. Acá se parte de la base de que todo hombre es honrado mientras no se haya tenido ocasión de comprobar que es un pillo.

En días pasados quise poner a prueba de laboratorio, por medio de un experimento, estas aseveraciones anteriores. El experimento lo hice con dos niños americanos, ambos de más de veinte años, de amplia cultura.

No sé si el lector conoce el cuento del gallo pelado. Cuando yo era pequeño, más o menos de seis años, me desesperaba mi nodriza con este cuento.

—¿Quiere usted que le cuente el cuento del gallo pelado? me preguntaba.

—Sí, le decía yo.
—Pues, pásese por este otro lado. Y cada vez, al ofrecerme el cuento

MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

TODAS LAS NOCHES GRANDIOSO ÉXITO Y PRESENTACIÓN

ANTONIA DE CACHAVERA

del gallo pelado, me obligaba a pasar para el otro lado. El cuento no me lo contaba nunca; simplemente me hacía pasar de un lado a otro, y yo, con una fe infinita, con la fe del niño todavía no pervertido por las mentiras convencionales o no convencionales de la sociedad, iba una y cien veces de un lado a otro lado, esperando siempre saber que es lo que le había ocurrido al gallo pelado.

Para hacer mi experimento yo le dije a una de las niñas neoyorquinas —que no era una criatura de seis años, sino de más de veinte:

—¿Quiere usted que le cuente el cuento del gallo pelado? Pues, pásele para este otro lado.

Y ella se pasó. Y se pasó después una segunda vez. Y se pasó todavía una tercera vez. Y lo mismo ocurrió con la otra señorita neoyorquina. Sólo cuando yo probé hasta la evidencia que estaba engañada, se dejó de tener fe en mi cuento del gallo pelado.

Y yo diría que a los norteamericanos, como individuos y como nación, se les puede principiar a contar hasta tres veces el cuento del gallo pelado. Pero más, no.

ENSAYOS

La concentración de los liberales ha reemplazado hoy en día al comentario sobre el asesinato del Sr. Dato y el Mather es o no el autor material del hecho; la carta zamorana del señor Alba ha tenido cierta virtualidad, y no es de extrañar sabiendo lo maquiavélico que es D. Santiago haciendo a los datistas y aplaudiendo los chanchullos electorales de las pasadas elecciones con el fin de encasillar unos cuantos diputados de su partido.

Antes calló Alba, sin lanzar el debido grito de protesta. Ahora comienzan los lamentos al creer en una posible concentración de derechos. Vamos convenciéndonos en que el que más y el que menos aspira a tener un grupo de secuaces que corren sus palabras, porque la crítica de hoy es de palabras y para usted de coñar.

Se pierde trágicamente el tiempo preparando discursos y no resolviendo asuntos; las soluciones no valen nada para nuestros diputados y ministros. En estos tiempos en que se ha abolido el ostracismo—única corrección que es preciso establecer en nuestra patria, a ver si se ahuyentan los ministros desaprensivos,—todos aprovechan para el delirado cargo de director de una cartera, de la vida íntegra de una nación, llena de aspectos proteicos y múltiples...; pero cada vez el disgusto cunde, el erario se empobrece, los capitales de dos o tres señores balancean el movimiento bursátil español y por ello es una minoría crematística la que gobierna a España, y el egoísmo de unos cuantos es la peor de todas las condiciones para gobernar dentro de los amplios principios sociales.

Cada uno su politiquilla para servir a su egoísmo. El Alba que se alió con Dato para componerse en el amasijo de unas tiranías y de unas violaciones del sufragio, es el mismo que hoy reclama unión para formar un dictado democrático a la reaccionaria y deprimente política derechista, con Cervera al frente.

El que antes aplaudía, hoy protesta reclamando los derechos del pueblo.

ble, las grandes realidades democráticas. (Siempre se ponen en las palabras lo que no se piensa hacer en esta política del sempiterno embuste)

Claro está, que antes unos liberales que unos conservadores, porque los liberales de Alicante no son unos (salvo «horradas» excepciones que pronto se someten al cacique) que unos «scroupiers» indigios de llamarlos alicantinos.

Estamos hartos de las peroratas Albistas. Menos palabras y más decencia; más educación y respeto al ignorante, antes que la tiranía de la fuerza. La política de verdugos que de atrás para siempre.

Venga el bloque de las izquierdas si han sabido renovarse, si es un partido nuevo; si así, es el partido liberal de Alicante merece un lavado de purgativo o la separación. Y a ver si de ese modo la capital levantina ocupa el debido rango y hay escuelas, señores, y hay escuelas para formar al ciudadano español. Da asco entrar en nuestra capital y ver el lujo de los maristas y el abandono de la escuela nacional.

J. GARCIA Y VERDU

Mañana

Las quejas de Barcelona por Roberto Castrovido

Acerca de la monterillada

Al comentar «El Día» la monterillada cometida en la última pasada sesión municipal, procura que sus lectores no se enteren de lo ocurrido y dice que «no hace falta reseñar el motivo concreto». ¡Claro; como que si lo reseña todos hubieran dicho lo que al final de las comedias antiguas; «Ahora lo comprendemos todos!»

Nosotros como nada tenemos que ocultar, explicábamnos concretamente de qué se trataba y los términos en que estaba planteado el asunto que motivó la monterillada.

Pedían los nuestros que un informe quedase ocho días sobre la mesa para estudiarlo. Si dos letrados consistoriales necesitaron para hacer ese estudio desde el día 13 al 26 por la tard (viniendo obligados a presentar el escrito el 23 por la mañana, para que los concejales pudieran hacerse cargo) ¿no es lógico que los profanos necesiten algún tiempo para dicho estudio y no les sea suficiente una precipitada lectura por el secretario? Si se trataba de defender un dinero del Municipio, ¿porqué no dar toda clase de facilidades para que no quedase duda alguna? ¿Era cosa tan urgente que no admitiese el natural

aplazamiento que pedían nuestros editores? ¿es que había más interés en defender a un particular que al Ayuntamiento?

Como habilidad está bien lo hecho por el órgano de los rojistas; sabía que de explicar el asunto sus mismos amigos habían de negarle la razón. Es decir, a sus amigos no tan disciplinados como los que votan cuanto se les mande, aunque ello cause perjuicios a los intereses comunales, y lo votan aun ignorando de lo que se trata, pues hasta hubo quien antes de votar preguntó a su jefe si había de decir «sí» o «no».

Hemos de suponer que los rojistas no conocerían previamente el formato, ni lo habrían estudiado relacionándolo con un pliego de condiciones, con los anuncios de un concurso, con las prácticas establecidas, etc., pues lo contrario demostraría que a ellos se les facilitó lo que a los nuestros les negaron.

Estos, si, tienen la pretensión de estudiar todos los asuntos y de discutirlos cuando de intereses comunales se trate para defensa de estos. Cosa que los de «El Día» consideran censurable.

Si la votación era ilegal y antirreglamentaria, ¿porqué se verificó? Cuando la perdimos por el número y la ganaron los nuestros al amparo de reglamento, ¿porqué se anuló?

Digase claramente de qué se trataba y de qué, y entonces todo se explicará fácilmente, incluso que los rojistas y la presidencia se pusieran de acuerdo para perjudicar a la ciudad en algunos miles de pesetas.

Harley Davidson

Modelo 1920

con side-car torpedo.

SE VENDÉ a toda prueba.

Informarán, San Nicolás, 8, 2.º

En la partida de los Angeles

Suicidio de un cabrero

En la partida rural de los Angeles ha puesto fin a sus días un cabrero llamado Raimundo Llopis Pastor, de 28 años de edad.

Para lograr sus fatales designios se arrojó a una cisterna de donde fué extraído ahogado.

Según parece se hallaba perturbado y padecía la monomanía del suicidio.

El Juzgado acudió al lugar del suceso e instruye las diligencias pertinentes al caso.

Deportivas

Mañana continuaremos la información de Orda, para dar hoy cabida a varias otras noticias que se refieren a otros aspectos deportivos de Alicante, y a cuyos actos y actos no podemos relegar el olvido.

Se trata de la actuación de nuestros corredores en Madrid y en Santander.

El Meló en Madrid

Fué acompañado por el corredor José Lucas y recomendado por Aguilló al doctor Bartrina, que les atendió de modo correctísimo y amable al extremo.

El doctor Bartrina es acaso la más alta autoridad española en cosas de educación física y reconoció con tal detenimiento y atención al corredor Marant, que firmó hallarse ante un organismo de corredores verdaderamente excepcional.

Otro día acaso daremos más detalles de este reconocimiento. Por hoy solo hablaremos de su actuación consiguiendo el cuarto lugar, de los cien y pico de corredores inscritos en la terrible prueba.

Se ha dicho que al Meló se le dio a beber, durante su carrera, una cantidad exagerada de coñac, y que, por este exceso alcohólico, el Meló perdió fuerzas y puestas en la marcha.

Se ha dicho también que a los corredores segundo y tercero, que le aventajaron poco antes de llegar a Madrid, se les hizo pasar delante del Meló usando un automóvil.

Creiendo estar debidamente informado podemos desmentir ambas suposiciones y estar en lo cierto al afirmar que el corredor alicantino no llegó el primero, porque salió con tan fuerte «tren», que no supo reservarse para el último esfuerzo. Y este cansancio, unido al que le procura su forma defectuosa de correr, pisando de talón, es el que le obligó a llevar su final de carrera, en forma verdaderamente lamentable.

No obstante, podemos daros por satisfechos con la copa de su indiscutible triunfo.

Asimismo hemos de felicitar a la Federación Atlético Levantina, que le envió a Madrid y a los presidentes del Club Natación Alicante y Circulo de Bellas Artes, por cuyo grupo deportivo facilitó don Emilio Costa a la par que don Antonio Carratalá, los fondos necesarios para que Alicante triunfara ante España entera.

Alicantinos en Santander

Ayer regresaron de Santander nuestros corredores que fueron a tomar parte en el «VI Campeonato de España de cross-country» celebrado en

la ciudad montañesa el domingo último. Todas las federaciones presentaron equipos seleccionados de entre cientos de corredores de la región. Estos equipos tienen que ser necesariamente formidables.

Nuestro equipo, por el contrario, no ha sido elegido entre los corredores regionales, sencillamente porque estos no concurren a la eliminatoria de Alicante. Han tenido que ser cinco corredores únicamente alicantinos. Necesariamente este equipo no puede ser tan formidable. Y por eso nuestra actuación ha sido mediocre. Aún no se han recibido noticias oficiales.

El cross de 1922

Se celebrará el año venidero en nuestra ciudad.

Este podrá ser un magnífico punto de partida para nuestros atletas.

P. P.

SE VENDE

Un molino nuevo marca «Ideal», número 1, propio para moler Maíz, Habas, Lentejas, Garbanzos, heces, tártaros etc.

También se venden 14 finas nuevas de madera de pino, varias cabidas propias para fábricas de jabón.

Informará don Marcial Samper, Explanada de España número 8. — Alicante.

UNA HAZAÑA PELIGROSA

Robo de dinamita

Un vecino de Agost llamado Juan Casañelló Gomis guiaba ayer un carro en el que, entre otras cosas que había venido a comprar en la capital, contenía un saco con ocho paquetes conteniendo dinamita y un mano de mecha.

Y en tanto que realizaba algunas diligencias dejó el carro en la calle de Bailén encomendando a un hijo suyo, niño de nueve años, la vigilancia del mismo.

Una vez ausente el carretero se presentó un sujeto desconocido, y, manifestando al muchacho que venía enviado por su padre, se llevó la dinamita y la mecha.

Denunciado el suceso se han dado las oportunas órdenes para descubrir al sujeto en cuestión y recuperar la peligrosa materia robada.

NOTICIAS

Los más sesudos doctores afirman que se dejarían perfumar con la **Ceilonia Estupenda**.

El diestro Larita ha sido contratado por una empresa murciana para matar seis toros de Palha el próximo día 29 de Mayo en aquel circo taurino.

AMA DE CRIA. — Para casa de los padres. Leche fresca.

Darán razón en la calle de Mendez Núñez número 13. (Junto a la Posada de la Unión).

Por embriaguez y escándalo ha sido detenido un marinero llamado José Calderón Campelo, natural de Muros (Coruña).

Se le ha impuesto una multa.

Lámparas Z Nacionales

Compiten en calidad y duración a la mejor

:—: extranjera :—:

En nitrógeno de 1½ Watio.

Se fabrican En gas «Argón», para pequeñas intensidades

En un watio (al vacío)

También se fabrican las especiales para «Automóvil» y las del tipo «carburo» DE VENTA EN TODOS LOS IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE EL

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Ayer, en la función de la noche de la tarde, se cantó el segundo acto de «Rigoletto» por la tiple ligera Teresita Oliver el baritono Jorge Frau y el tenor José Bruna. Todos fueron aplaudidos.

Luego se cantó la ópera «I Pagliacci», en la que sobresalió por su labor artística el baritono José Jordá. Es un cantante francamente notable. El «prólogo», lo interpretó muy bien, como así mismo el dúo con Colombina. Fué ovacionado.

Bien Teresita Oliver. El tenor Francisco de Alba que debutó cantando Pierrot, es un principiante.

Bien se advierte. Tiene una bonita voz, pero tiene también las deficiencias del recién nacido.

No es ocasión de hacer una severa crítica, preferimos la benevolencia. Tiene lo principal para cantar: voz. Lo demás puede conseguirlo estudiando si tiene talento y voluntad.

Los coros mal. La orquesta y el maestro Petri bien.

En la función de la noche tuvimos ocasión de escuchar «Lohengrin», bastante bien interpretado, sobre todo por la orquesta, que en el preludio mereció un ovación del público.

En la deficiente presentación y los lucas que constituían algunos intérpretes, tales como los coros e el Re, el público, más susceptible que a la severidad a la benevolencia, seguramente no se hubiera mostrado tan frío. No obstante, fué en extremo riguroso e injusto al sisear el primer acto. En general, la ejecución de la partitura resultó bien concertada, hubo conjunto; que ya es bastante en una ópera de Wagner.

Bien la soprano dramática Remedios Todolí. También se distinguieron en su labor el baritono Jorge Frau y la contralto Elda Rosés.

El tenor Francisco de Alba, podía ejercitar su aprendizaje en obras de menos exigencias. Eso equivale a querer empezar siendo capitán general sin saber la instrucción.

Un aplauso al maestro Petri y a la orquesta.

De la provincia

VILLENA

La merienda trágica

Antonio Martínez García y Antonio Espinosa García fueron a merendar con su convecino Francisco Domenech Ballester en la casa de este.

Comenzó la merienda alegremente sin que nada hiciera sospechar que pudiera entibiarse la amable camaradería de los comensales. Pero conforme iban repitiéndose las libaciones se iban caldeando los ánimos y acabó lo peor: Martínez y Espinosa entablaron una discusión, que degeneró en disputa y acabó en rifa sangrienta.

Ambos se fueron desafiados a la calle y allí, con un cuchillo que Espinosa había tomado de la mesa, asestó una cuchillada a su contrincante en la cara anterior del muslo izquierdo, que le produjo la muerte.

Una vez cometido el crimen presentose, el agresor en el cuartel de la Guardia civil y refirió lo ocurrido.

Fué conducido a la cárcel a disposición del Juzgado.

MADERAS Ferrer y Arbós

BARCELONA Calle Roger de Flor, 39. Teléfono, 403. S. P.

OCASION LIQUIDAMOS por cuenta de casa exportadora americana importante partida de

PINO TEA MELIS 3 por 9, 4 por 9, 6 por 9 pulgadas. Largos: de 14 a 60 pies ingleses. Calidades: Standard y Merchantable d 1 G fo

A PRECIOS SIN COMPETENCIA, los cuales serán rebajados progresivamente, según la importancia de los pedidos. No serán contestadas las peticiones de informes sin concretar lo que se compraría

La crisis de la vivienda está resuelta

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeñas cuotas mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

No podrán obtener las ventajas de esta liquidación los pedidos inferiores a dos docenas regulares o metros cúbicos en total.

Solo podrán aceptarse los pedidos en firme que lleguen a nuestro poder antes de transcurrir los diez días, los cuales serviremos por riguroso turno de recepción, todo, parte o nada, según lo permiten las existencias disponibles.

Con esta liquidación pueden obtenerse las ventajas de la «importación directa con baja de precios».

SECCION DE IMPORTACION. Tenemos desahogado varias dimensiones desde 3,4 a 4 pulgadas grueso y de 4 a 9 pulgadas ancho en PINO DEL NORTE FLANDES que cedemos con NOTABLE BAJA DE PRECIOS mientras estén sobre muelle.

deprende una infinita amargura por la horrosa tragedia que en la hermosa capital catalana se está llevando a cabo.

El Parlamento tiene en los actuales momentos un gesto de indignación no solamente contra esos desdichados que practican el terrorismo, sino principalmente contra los que en vez de atajar tan grave mal, con sus torpezas, equivocaciones, y criterio cerrado a lo Arbués, han agravado la situación de tal manera que ya es imposible la tranquilidad en los espíritus.

Las discusiones originarán, quizás un fuerte debate sobre la cuestión social, pues las tremendas acusaciones de Indalecio Prieto, además de causar hilaridad por lo graves, dejan el camino abierto por el cual no hay ya más remedio que andar con grandes precauciones mirando el terreno que se pisa.

Hasta ahora el problema se ha tratado muy vagamente; de hoy en adelante el estudio tendrá por fuerza que ser más serio y profundo, aunque de la resultante quede el organismo conservador tullido y maltrecho en la contienda que se avecina.

—No hay razón ni derecho para que unos fanáticos de la política quieran imponer al país sus innumerables torpezas.

Esto oímos decir a un diputado izquierdista.

Y creemos que tiene razón. Madrid S. RUEDA

Seccion Telegráfica

La cuestión social en el Congreso

El discurso de Indalecio Prieto, abordando resueltamente, sin embages ni rodeos, la cuestión social y la actuación de Martínez Anido en Barcelona, parece que ha abierto una ancha vía en la discusión parlamentaria de tan pavoroso problema.

De las palabras pronunciadas por el formidable campeón socialista se

Las garantías constitucionales

Contra la suspensión

Madrid.—Firmada por Ortega Gaspar, Omet, Besteiro, Soto Reguera, Arderius, Padilla y Riu, fué entregada una proposición a Sanchez Guerra en la que se hacía resaltar la imprescindible necesidad de restablecer las garantías constitucionales.

Los crímenes del juego

Dos puñaladas certeras

Cartagena.—A las cinco y media de la tarde se desarrolló ayer en el Café España un sangriento suceso, que según todas las referencias, tuvo su origen en la sala de recreos.

Francisco Hernandez Manchón, de 29 años de edad, sostuvo una acalorada discusión con José Sánchez Guirao, de 33 años. Ambos naturales y vecinos de Cartagena.

De las palabras pasaron a los hechos y el Sanchez Guirao asestó dos terribles puñaladas a Hernandez Manchón, una en un costado y otra en el pecho.

Cuando el herido era conducido al hospital de Caridad, dejó de existir.

También resultó herido en el costado derecho Manuel Navarro, de 57 años, que intervino en la cuestión. La lesión que este sufre es leve.

El agresor huyó refugiándose en una casa de la calle de Bodegones donde fué detenido por la policía.

Ha ingresado en la cárcel.

Los protagonistas de este suceso son conocidísimos y el hecho ha producido honda impresión en Cartagena.

Pida usted la Manzanilla PASTORA

— Marca acreditada — DE PEDRO RODRIGUEZ E HIJO DE SANLUCAR De venta en todos los Cafés, Bares y Ultramarinos EXCLUSIVA EN ESPAÑA SUCESORES VDA. REUS

SORIANO Y CERDAN MENDEZ NUÑEZ, 24

Nuevo establecimiento en Mercería y Novedades Perfumería y paquetería

EL RIO DE LA PLATA Antonio Castillo Mayor, 22 ALICANTE — Paquetería y re M

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

Casas de hierro y madera. Muebles de toda clase.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

za a delrogreso 12 — Alicante

PLATERIA FRANCISCO ORTIZ.—MAYOR, 5

Pida usted siempre Cognac BISQUIT

Encargos en Logroño a Tomás Ezquerro y en Alicante a R. Verdú, Navas 38

Ultramarinos

FRANCISCO CRUJADES Plaza Reina Victoria

LIBRERIA INTERNACIONAL JUAN JORDA

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositario de las revistas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución 10 — Alicante.

Banco de Cartagena

CAPITAL 20.000.000 de pesetas Casa Central en Madrid Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Azarón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Meliá, Alcoy y Totana. Admite giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones. Horas de Caja: de 9 a 12

EL GRAN TESORO HERBARIO DE LAS CINCO PARTES QUE PUEBLAN LA TIERRA. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL. SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES. VENTA DE VOLUMENES SUETOS. COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS. PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA. ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA. COMPANIA ANONIMA CALPE. MADRID, SAN MATEO 13. BARCELONA, CONDE DE CERDAS

Doctor Santa Olalla Esquerdo Especialista en enfermedades DEL CORAZÓN Y PULMONES Rayos X.—Laboratorio de Análisis De 11 a 12 y de 4 a 6 Gerona, 4, principal.—Alicante

TÓMASE LAS CANAS con el agua Virginal progresiva; no ensucia la piel ni la ropa. evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color; le fortalece, es inofensiva. Droguería de José Juan, Canalejas 16. Frasco 8 pesetas.



Para viaje 500 pesetas

Exclusiva para España Viuda de J. Rovira BARCELON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO AGENTE PARA LA PROVINCIA DE ALICANTE V. ANTON GARCIA Juan Herrera 20

UKA 1.000 pesetas

CAMISERÍA F. LLOBREGAT

TRIUNFO. 6

Establecimiento de artículos para caballero — No dejad de visitar esta casa

Gransurtido en camisas bordadas :- Ligas :- Tirantes :- Bisutería :- Perfumería y artículos en general

Especialidad en confecciones a medida

Almacén de Maquinaria y Materiales Eléctricos

Apartado 88, **BOTELLA y C. A** Teléfono, 342

:- Sagasta, 12 :- ALICANTE :-

Exclusivas «Lot» :-  Accesorios :- Correas Uniones y Refractarias :- Lubrificantes y grasas para la Industria :- Figuras artísticas y Aparatos y Lámparas

EL LUCHADOR

Diario Republicano

Redacción y Administración Sagasta, 45

Sucesores Viuda de Reus En este antiguo y acreditado establecimiento

se hacen toda clase de trabajos referentes al ramo de Tipografía con mucha economía prontitud y esmero

Sagasta 24 Alicante

«YOST» Modelo 20

Escribe sin cinta. No desalinea

jamás. La mas visible de todas

Sucursal en Alicante, Mayor, 22

ALFREDO JAVALOY

Maderas del pais y extranjeras

Maisonveve, 29

Gran tonelería

DE

Juan Cremades

Borres de roble y castaño.—Barrilería.—En vasos de maderas de todas clases para vinos y aceites.

Talleres en Monóvar y Alicante

Oficinas: Calle del Pintor Casanova 27.

Gran Tonelería

de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exporta provincias y Extranjero.

La Unión y El Fenix Español

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

56 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas o completamente desembolsado

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros marítimos

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral

Coñac

«Faro»



Champán

«Lumen»

LOS MEJORES VINOS

DE RIOJA

Bodegas

Bilbainas

Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

sejos Ramales)

NO MÁS CÁLVOS

El consumo constante y creciente del renombrado producto VEGETAL ANDINO

prueba que es el único que reúne las condiciones ofrecidas y que con él se obtienen los mas inesperados é inmejorables resultados, nunca iguales por otros semejantes.

Probarlo es adoptarlo y dejar de continuar gastando inutilmente el dinero.

Casa Vizmanos Barcelona.—Arguelles, 381

Representante para Alicante.—D. A. Golomina.—Torrijos, 71

EL CHOCOLÁTE

La Perla de Levante

FABRICADO POR

Sánchez Hermanos

Se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración.

Se vende en los principales Establecimientos

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES
AZUCARADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante por
fuerte que sea

PHILIPS-ARGA

LLENA DE GAS ARGON

LA VERDADERA LAMPARA
DEL HOGAR

Le recomiendo sustituya sus lámparas metálicas por la incomparable «ARGA», daría ya un aspecto mas hermoso a su hogar.

PHILIPS ARGON
Tipo 1/2 Watt



El éxito de la Argon se lo debe a la ARGON

De venta: En los Almacenes de
BOTELLA Y CIA.—Sagasta, 12 Alicante

Crea
más,
cos pe
pued
siemp
la pr
agrav
lona
chirlos
el lápi
escrito
Madri
mitad
tener
en don
bar co
brian
do de
lo que
prima
hablan
La p
be y p
carica
por su
reojos
les te
Barcel
hacen
ristas
hay d
Otro s
drid p
de don
un añ
Don A
turgo e
rriorista
No e
Barcel
per vin
mera r
ma de
Guime
celona
contra
hablar
catalan
tra ese
contra
cho en
mensis
na está
bernad
es, no
Madrid
El su
ne a se
tallano
con des
pia de
irónica
hasta l
que se
rabón
El su
ha doli
y ama
vierte